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amount should agree with the amount of real estate taxes expense shown in the income statement. The 
debits to the account are payments. This schedule is footed and agreed to the accrued real estate taxes 
account in the general ledger.

Account Analysis for the Accrued Real Estate Taxes Account Working Paper Exhibit 11–4
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Beginning balance 
12 monthly accruals for 
real estate taxes

€22,333‡

235,245Cash disbursements for 
real estate tax payments

233,911
L

Ending balance €23,667L√

F

F = Footed.
‡ = Agreed to prior years’ working papers.
√ = Amount of real estate taxes accrued appears reasonable.L

 = Payments traced to real estate tax bills and cash disbursements journal.
L = Agreed to general ledger.

The second major test of the completeness assertion is for accounts payable and accruals concerned 
with unrecorded liabilities. Therefore, auditors frequently conduct extensive tests to ensure that all 
liabilities are recorded. Such tests are commonly referred to as a search for unrecorded liabilities. The 
following audit procedures may be used as part of the search for unrecorded liabilities:

 1 Ask management about control activities used to identify unrecorded liabilities and accruals at 
the end of an accounting period. These controls should be part of the closing process.

 2 Vouch large-monetary items from the purchases journal and cash disbursements journal for 
a limited time after year end; examine the date on each receiving report or vendor invoice to 
determine if the liability relates to the current audit period.

 3 Examine the files of unmatched purchase orders, receiving reports, and vendor invoices for any 
unrecorded liabilities.

Other audit procedures the auditor might perform for testing completeness include confirming vendor 
accounts, including accounts with small or zero balances, and reconciling copies of vendors’ monthly 
statements to the entity’s accounts payable records.

Existence 
The auditor’s major concern with the existence assertion is whether the recorded liabilities are 
valid obligations of the entity. To verify the validity of liabilities, the auditor can vouch a sample of 
the items included on the listing of accounts payable, or the accrued account analysis, to voucher 
packets or other supporting documents. If adequate source documents are present, the auditor has 
evidence that the amounts represent valid liabilities (see Exhibit 11–3). In some circumstances, 
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